
 
  



На конкурс премії славних земляків імені Северина Наливайка.  
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Село…українська красо. Тебе оспівано в піснях, прорифмовано 

у віршах, змальовано на картинах, без тебе Україна не Україна, її 

краса – не довершена. Адже тут чути солов’їну трель, шепіт річки, 

перемову дібров, п’янкий запах цілющих трав, перепліт плакучої 

верби і червоних китиць калини. З твоїх  цілющих джерел 

виростало, виростають і виростатимуть справжні українці. 

«Село моє і серце відпочине, 

Село на нашій Україні» -  так  писав Кобзар. 

 

Я горджуся з того що народилася і живу 

у селі Яблунів. Тут б’є джерело мого 

дитинства, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

тут моє родове коріння. 

 



Історія рідного краю сягає глибокої давнини. З краєзнавчих 

уроків історії довідалася, що перша згадка про Яблунів датована в 

1414 році, отже в наступному 2014 – Яблунову – 600 років. 

Село одне з найстаріших в Гусятинському районі. Мене як 

юного краєзнавця і дослідника зацікавила історія села. На конкурс 

премії славних земляків ім.. С. Наливайка хочу представити проект  

«Яблунову - 600». Мета якого дослідити, знайти цікаві факти, щоб з 

роками не забувалася, а навпаки, збагачувалася минувшина.  

Село Яблунів розміщене на Подільській височині Східно – 

Європейської рівнини. Географічні координати – 49 15’пн.ш. і 25 

45’cх.д. Відстань до екватора – 5466км до Пн. полюса 4521км. 

Статистичні відомості про село Яблунів: загальна територія 

становить -561,5га.Число домів: в 1921 році– 512, 1931 році – 584, 

станом на 01.01.2013рік – 590. Число населення: в 1900 році – 3036 

чоловік, в 1910 році– 3077 чоловік, в 1921 році – 2714 чоловік, в 

1931 році– 3173. чоловік, станом на 01.01.2013рік – 1968 чоловік 

Село мало форму неправильного кола, якого одну третину 

займав панський двір із великим садом та парком і фільварок. Село 

було розташоване в долині, оточене від півдня і заходу масивом 

лісу ( понад 2000 га), від півночі сусідувало, а навіть лучилось, із 

колишнім містечком Сухоставом. 

В селі випливає кілька потічків, що зливаються до більшого 

потока-річки, яка творить границю між Яблуновом і Сухоставом, 

опісля переходить на територію Яблунова і становить верхів’я  

річки Нічлави. 



У віддаленні 1-2 км від села на південь, на панському лані 

було дві добре ще помітні, досить широкі у підставах , могили, 

одна побіч одної; а у віддаленні  6-7 км на схід стояв високий (7-8м) 

кам’яний пам’ятник «Ян».  Оповідали, що в тій околиці на 

«Ковальськім Горбі» була колись закопана польська воєнна каса. 

На кількагектаровій толоці, у віддаленні 10-15 м  церкви, між 

чотирьом величезними, старими липами стояв залізний хрест на 

пам’ятку знесення панщини. У віддаленні 8-10м від нього в 1941-

1942рр. висипано високу на 4-5м могилу з великим дерев’яним 

хрестом та з надписом «Борцям за волю України».  

Дослідження українських археологів створили всі умови для 

всебічного вивчення дійсно на науковій основі пам'яток старовини, 

які є всенародними культурними надбаннями, що розповідають про 

життя та історію розвитку наших предків. 

З матеріалів Тернопільського архіву дізналася, що влітку 1952 

року в селі побувала археологічна експедиція Львівського філіалу 

Академії наук . В результаті розкопок, що проводились два місяці 



на полі Берестки під керівництвом наукового працівника 

В.П.Кравець, зібрано цінний матеріал, який поповнив новими 

відомостями нашу вітчизняну історичну науку. 

Після обережного розкриття культурного ґрунту археологи 

знайшли руїни великого будинку, спорудженого з паленої цегли без 

виразно окреслених форм. В будинку намічено сліди вогнищ 

(печини), що дозволяло зробити висновок, що в цій будівлі 

проживало кілька сімей. Під руїнами виявлено предмет необхідного 

вжитку, переважно хліборобського (кремінні серпи, сокири, мотики, 

багата кераміка, посуд для зерна), мисливського (кремінні 

наконечники для стріл та списів), ритуального призначення 

(біноклевидні посудини, глиняні жіночі фігурки і інше.) 

На основі вивчення даних матеріалів встановлено, що на 

території близько ІІІ—ІІ тисячоліття до нашої ери було розташовано 

поселення одного із трипільських племен з високорозвиненою 

хліборобською культурою. 

У цьому ж році шляхом археологічних розкопок під 

керівництвом працівника Львівського історичного музею 

І.К.Свешнікова було виявлено два поселення раннього скіфського 

часу на урочищах Звіринець і Говдра, біля с.Сухоставу. Вченими 

було досліджено три землянки, що служили за житло та ряд 

господарських ям з VІІ-VІ ст.    до н.е. 

На основі знайденого речового матеріалу визначено види 

господарської діяльності мешканців поселення. Сліди домішок 

соломи і відбивки житніх зерен у глиняній омазці землянок 

вказують на розвиток землеробства, залишки кісток коней, великої 



рогатої худоби. Глиняне сито для виготовлення сиру – скотарства, 

кісток дикого кабана – мисливства. Особливості посудин, що їх 

вживали жителі поселення, а також бронзова шпилька, знайдена в 

землянці, які належать до однакового типу посуду і знарядь, 

розповсюджені на середньому Дніпрі і верхньому Дністрі, вказують 

на спорідненість осілого тут племені з скіфами - землеробами. 

Покладені в могилу біля с.Увисли предмети, якими, за 

анімістичними уявленнями тодішніх людей, покійник повинен був 

користуватись у потойбічному світі дуже наближені до кераміки з 

поселення с.Яблунів з VІІ ст. до н. е. 

Археологічні розкопки та наукові дослідження на території 

села дали багатющий матеріал про життя та історичний розвиток 

племен у найдавніші часи про просування їх культурних впливів та 

взаємозв'язків у дослов'янський період. В перших століттях нашої 

ери, за історичними даними територія Яблунова була заселена 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 людьми, що входили в одне із об'єднань східнослов'янських 

племен, відомих під назвою антів. З цих же часів походить 

поселення біля с.Сухоставу, відкриті розвідкою І.К.Свешнікова в 

1959 році. Археологічною експедицією було зібрано багату 

кераміку, кам'яні намистинки, частини жорнових каменів та металеві 

вироби. Знайдені окремими жителями римські монетки (срібні 

денари Антоніна біля Августа в селі Сухоставі) свідчать про 

наявність тут торгівлі з представниками інших народів.  

З кінця VІІІ початку IX століття місцевість була частиною 

древньоруської держави з центром у Києві. Феодальні відносини, 

що замінили первіснообщинний лад, сприяли розвитку суспільного 

життя наших предків про що свідчать древньоруські пам'ятки, 

досліджені вченими на цій території в 1952році. Залишки виразно 

окресленого валами древньоруського городища, відновлюваного в 

середньовіччі, можна бачити в Яблунівському парку. Дрібні сірі та 

сіро-коричневі уламки глиняних посудин, фрагменти 



орнаментованих хвилястим узором глечиків та покришок говорять 

про високу керамічну культуру та мистецький смак наших майстрів.  

Довгий час описувана місцевість перебувала в складі могутньої 

Київської Русі. Часи феодальної роздрібності вона належала то до 

Галицького князівства з центром в Галичині, то до Галицько-

Волинського князівства, чи до Теребовлянського князівства 

Василька Розтиславовича. 

Після загарбання Галичини польською Польщею в середині 

ХІV століття землі Яблунова з адміністративним центром в 

Теребовлі належали до королівських дібр, на яких господарювали 

управителі «державці», що стягали відповідні прибутки грішми й 

натурами до королівської казни. 

З ХV ст. Яблунів часто згадується в громадських і заміських 

актах. Грамотою від 14 жовтня 1414 року король Ягайло віддав 

Яблунів в оренду шляхтичу Миколаю Цесельському. У 1470 році 

був орендатором цього села Ян Свинка з Йомор'я. 

Навколишні села входили в склад «негородового» 

Яблунівського староства і були королівською власністю. В 1553році 

«придворний управитель Кам'янецького замку і державець» 

яблунівських дібр Микола Потоцький одержав від короля 

Сигізмунда Августа привілейний на перетворення села Яблунів в 

містечко із самоврядуванням за німецьким правом. Для заохочення 

поселенців містечка, яке ще й не існувало, було звільнено на 15 

років від деяких податків, в тому числі від торгового, мостового і 

мита (крім пограничного і чопового тільки на 1 рік). Торги повинні 

були відбуватись щоп'ятниці, а ярмарки на святого Станіслава і 



Леонарда. Цей факт, що місто так і не виникло, свідчить про те, як 

пригнічуване і обдурене населення вірило королівським привілеям і 

шляхетським обіцянкам. Яблунів залишився селом, а недалеко від 

нього виникло інше село Сухостав, яке королівські люстратори і 

далі продовжували називати містечком. 

Польські королі, намагаючись збільшити прибутки від своїх 

дібр часто змінювали за певну суму грошей своїх управителів, які 

знов компенсували свої витрати ще більшою експлуатацією 

підданих. Король Баторій Степан віддав у Варшаві 15 червня 1556 

році Варварі Немойовській з Чермна в досмертне володіння 

королівщину Целіїв і Увислу з Яблунівського староства з умовою 

збільшити там кількість осадників. 

Яблунівське староство з Сухоставом, Увислою і Целіївим вже 

до прилучення Галичини до Австрії в 1772 році було в 

користуванні Мартині Ліпського, Бузького Підстолія і його 

дружини Терези з Марковських. Потім австрійський уряд віддав ці 

добра спадкоємцям графа  Іадеуша  Дзедушицького, як часткову 

компенсацію за його маєтки, зайняті під державні солянки. 

Злидні, голод, поневіряння, масові захворювання були звичайним 

явищем Яблунова. Село не одержувало майже ніякої медичної 

допомоги ( на весь повіт було всього 3 лікарі, 7 фельдшерів і 3 

аптеки). За статистичними даними з 1870 року в селі, як і цілому 

повіті, було 8,2% жителів, що вміли читати і писати, 1,8% чоловік, 

що вміли тільки читати, 90% чоловік були анальфабетами. 

Промисловості не було, а кустарне виробництво (текстильні 

майстерні в Хоросткові, Гусятині, гончарство в Копичинцях), не 



могло дати працю і хліба населенню. Доведені до відчаю селяни 

змушені були покидати рідні домівки, клаптики землі, які вже не 

могли їх прогодувати та емігрували за кордон в пошуках кращої 

долі. Масова еміграція до Америки були свого роду стихійним 

протестом проти нелюдських умов життя, проти несправедливого 

тодішнього ладу, який прирікав робочих людей на повільну голодну 

смерть. З 1925 року по 1938 рік з Яблунова емігрували понад 650 

чоловік. 

         З розповіді члена спілки письменників України І. П. Бандурки 

довідалася, що великий вплив на піднесення політичної свідомості 

селян, на зростання радикальних поглядів у цей час мав І.Франко, 

який побував у Яблунові. На основі своїх спостережень і розмов з 

селянами  І. Франко змалював і узагальнив у художніх творах 

типові картини тогочасної дійсності.                                                                                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



В останні роки панування Австро-Угорщини в селі була і хата - 

читальня, та дві початкові школи. На основі шкільних метричних 

книг можна встановити стан охоплення школою дітей та 

грамотність населення того часу. 

Із 705 дітей самого тільки Яблунова, народжених в 1909-1925рр., 

тільки 5,3% закінчили 6 років навчання, 23,5% дітей зовсім не 

ходили до школи, 7% дітей навчались лиш 1 рік, 9,2% ходили всього 

2роки до школи. Звичайно не всі діти були на обліку. Але ці цифри 

мають жахливу картину неграмотності населення. Багато 

безземельних або малоземельних селян, борючись з нуждою і 

голодом не могли посилати своїх дітей до школи. Через те школа 

тоді мала яскраво виражений класовий характер. В ній вчилися в 

основному діти куркулів, купців, панських урядовців. На це 

вказують замітки в шкільних метриках того часу. Найчастіше 

помічаються записи:  «звільненими з причини крайньої нужди», 

«дуже бідний», «бідна сирота». 

Національна свідомість виразніше проявлялася від часу 

заснування в Яблунові читальні «Просвіта», що сталося в 90-их 

роках  ХІХ ст.  Заснували її місцеві вчителі – українці тих часів (М. 

І. Левицький), що в зимові вечорі і в неділі збирали в школі охочих 

селян і вели з ними гутірки на різні теми.  Потім, при активній 

співпраці пароха о. Данила Бахталовського засновано читальню 

«Просвіти» в парохіяльному будинку дяківки.  До засновників 

належали свідомі селяни: Іван Журавель, Федір Нападій, Федір 

Шастків, Дмитро Схаб, Петро Малайний, Микола Перепелюк, Іван 



Новіцький, Микола Балацький та інші.  У домівці «Просвіти» 

містився також гурток «Сільського Господаря». 

З гімнастично-пожежних організацій існувала за Австрії 

«Січ», за Польщі «Луг». У 30-их роках засновано в Яблунові також 

відділ «Союзу Українок», що добре розвивався. В ній працювали 

дружина священника Величковського, Марія Шимків. У 1935 році 

засновано в Яблунові дитячий садок, а першою провідницею була 

Ольга Радзівіл. 

Торкнувшись історії я зрозуміла, що мої односельчани добрі, 

люблячі, розумні.  

Весною 2014 року разом із членами історичного гуртка під 

керівництвом вчителя історії Бугерешти О. Я. та з допомогою 

сільського голови Івачевського Я. І., працівників лісу 

ЗадорожногоР. С., Олійника Б. С. посадимо дубову алею в 

сільському парку, як символ довголіття, розуму і сили, бо власне 

таку долю я хочу напророчити Яблунову. 

 



 

 

  

  

  

  

Міняються епохи, 

а село не 

міняється, мабуть 

тому, що 

купається в ласці 

Божій. 
 


